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REZUMAT. Deşi introducerea betonului precomprimat în România, ca nou material de construcție, este de dată 

relativ recentă (execuţia primelor serii de grinzi de probă în anul 1949, execuţia primei structuri din beton 
precomprimat în anul 1951, înfiinţarea primului laborator de cercetare în domeniul betonului precomprimat în 
anul 1954), progresul cercetării, proiectării și inovării în acest domeniu a fost foarte intens în perioadele 

următoare. La momentul anului 1980 România era recunoscută ca având un nivel înalt al cercetării 
ştiinţifice în construcţii și o bună reputaţie în domeniul utilizării tehnologiilor betonului precomprimat.  
Simpozionul FIP (Fédération Internationale de la Précontrainte) organizat în anul 1980 la Bucureşti, a 
urmat evenimentelor ştiinţifice similare organizate în oraşe importante din ţări ale lumii, reprezentative 

pe plan politic, economic şi ştiinţific: Londra (1978), New York (1974), Praga (1970), Paris (1966), 
Napoli (1962), Berlin (1958), Amsterdam (1955) şi Londra (1953). Prin organizarea acestui important 
eveniment științific cu largă participare internațională, de la care se împlinesc 45 de ani, România s-a 
prezentat și s-a afirmat ca un stat având un nivel înalt al cercetării ştiinţifice în construcţii și, în particular, 

în domeniul betonului precomprimat.  

Cuvinte cheie: simpozion, cercetare ştiinţifică, beton precomprimat, tehnologie precomprimare. 

ABSTRACT. Although the introduction of prestressed concrete in Romania, as a new construction material, is 
relatively recent (the execution of the first series of test beams in 1949, the execution of the first prestressed 
concrete structure in 1951, the first research laboratory in the field of prestressed concrete in 1954), the 

progress of research, design and innovation in this field was remarkable in the following periods. By 1980, 
Romania was recognized as having a high level of scientific research in construction and a good reputation in 
the use of prestressed concrete technologies. The FIP (Fédération Internationale de la Précontrainte) 
symposium organized in 1980 in Bucharest followed similar scientific events organized in important cities in 

countries around the world, representative in political, economic and scientific terms: London (1978), New York 
(1974), Prague (1970), Paris (1966), Naples (1962), Berlin (1958), Amsterdam (1955) and London (1953). By 
organizing this important scientific event with significant international participation, which is now 45 years old, 
Romania has presented itself and affirmed itself as a state with a high level of scientific research in construction 

and in the field of prestressed concrete. 

Keywords: symposium, scientific research, prestressed concrete, prestressing technology. 

1. ASPECTE PRIVIND APARIŢIA 

BETONULUI PRECOMPRIMAT PE 

PLAN MONDIAL  

După apariţia betonului armat, ca nou material de 

construcţie, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea 

(brevet Système de caisses-bassins mobiles en fer et 

ciment applicables à l'horticulture, Joseph Monier, 

1867), a urmat o perioadă caracterizată de 

experimentări prin diverse soluţii de conformare şi de 

încercarea de a se înţelege fenomenul conlucrării 

betonului cu armăturile precum și modul de 

comportare la diverse solicitări ale noului material. 

După anul 1890 au apărut și primele versiuni ale unor 

metode de concepţie şi calcul pentru elementele de 

beton armat, reprezentative în acest sens fiind 

brevetul din anul 1892 al inginerului francez F. 

Hennebique,  Combinaison particulière du métal et 

du ciment en vue de la création de poutraisons très 

légères et de haute résistance (Combinație specială 

de metal și ciment pentru crearea de grinzi foarte 

ușoare și de înaltă rezistență) [10] și metoda de calcul 

din anul 1902 a inginerului german M. Koenen, 

Grundzüge für die statische Berechnung der Beton-

und Eisenbetonbauten (Principii de bază pentru 

calculul static al structurilor de beton şi beton armat) 

[6].  
Începând cu anul 1904, în mai multe state ale 

lumii, au apărut norme privind modul de calcul şi 

regulile de conformare pentru elementele de beton 

armat, primele dintre acestea fiind: Provisorische 
Normen für die Projeiktierung, Ausführung und 

Kontrole von Bauten in armiertem Beton (Elveţia, 
1904), Bestimmungen für die Ausführung von 

Konstruktionen aus Eisenbeton bei Hochbauten 
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(Germania, 1904 şi 1907), Les instructions relatives 

à l’emploi du béton armé (Franţa, 1906), Prescrizioni 
normali per l’esecuzione delle opere in cemento 

armato (Italia, 1907), Building Regulations for the 
Use of Reinforced Concrete (Statele Unite ale 

Americii, 1910). 

În timp, evidenţierea unor anumite dezavantaje ale 

comportării în exploatare a elementelor de beton 

armat datorită rezistenţei slabe la întindere a 

betonului (cum ar fi apariţia şi evoluţia deschiderii 

fisurilor sub acţiunea solicitărilor, cu consecinţe 

negative importante asupra rigidităţii şi durabilităţii 

elementelor) au contribuit la dezvoltarea ipotezei de 

precomprimare a betonului, prin aplicarea unui efort 

iniţial de întindere asupra armăturii. Astfel, după 

lansarea unor propuneri teoretice de concepţie a unor 

elemente comparabile, într-o mare măsură, cu 

elementele de beton precomprimat din perioada 

contemporană, încă de la sfârşitul secolului al XIX-

lea (americanul P.H. Jackson, germanul W. Döhring, 

austriacul J. Mandl), în prima decadă a secolului al 

XX-lea au apărut şi primele aplicaţii practice, 

notabile, de beton precomprimat. În acest sens, 

reprezentative au fost execuţia în perioada 1900–

1910 a unor elemente de planşeu cu armatură 

postîntinsă de către inginerul norvegian J. Lund şi 

execuţia unor grinzi precomprimate cu secţiunea T, 

cu armatură postîntinsă, ancorată la capete cu piuliţe 

rezemate pe plăci metalice de către inginerul german 

M. Koenen [2]. Încercarea acestora de limitare a 

fisurării din întindere a betonului (considerată pe 

atunci ca defect) a înregistrat, însă, un eşec, deoarece 

efortul de compresiune introdus de armături era 

anulat de contracţia şi curgerea lentă a betonului 

(fenomen ce nu era cunoscut în epocă) [7]. 
O importanţă majoră în dezvoltarea tehnicii şi 

tehnologiilor betonului precomprimat l-a avut marele 
inginer francez Eugène Freyssinet. Dintre nume-

roasele sale inovaţii şi concepţii originale, este 
relevant de  menţionat descoperirea în anul 1926 a 

fenomenului de curgere lentă a betonului şi rolul 
acestuia în diminuarea efectului pretensionării 

armăturii, ceea ce a impus necesitatea folosirii 
armăturilor din oţel de înaltă rezistenţă care să 

permită pretensionarea la eforturi de peste 400 
N/mm2 [2]. În anul 1928, Eugène Freyssinet a depus 

primul brevet cunoscut referitor la precomprimare, 

denumit Procédé de fabrication de pièces en béton 
armé (Procedeu de fabricare a elementelor de beton 

armat), iar în anul 1933 a introdus în premieră 
termenul de béton précontraint într-un articol 

publicat. A avut foarte multe realizări notabile, una 
dintre acestea fiind podul peste Marna de la Luzancy 

(1941–1946) cu deschiderea de 55,00 m. Acesta a fost 
executat, în premieră, din trei segmente de grinzi 

precomprimate prefabricate, asamblate la faţa locului 
şi se află încă în exploatare [10]. 

2. ASPECTE PRIVIND INTRODUCEREA 

BETONULUI PRECOMPRIMAT ÎN 

ROMÂNIA 

Introducerea betonului precomprimat, ca nou 

material de construcţie, în România, este de dată 

relativ recentă, principalele evenimente notabile în 

acest sens, fiind prezentate în continuare. Se 

menţionează că, în contextul social-politic specific 

epocii, tehnologia de precomprimare adoptată a fost 

cea sovietică, inginerii sovietici fiind familiarizaţi cu 

practica betonului precomprimat încă de la începutul 

anilor ’30 ai secolului trecut, beneficiind de 

specialişti cu mare experienţă profesională precum 

V.V. Mihailov, A.P. Korovkin şi A.A. Gvozdev [2]. 

În anul 1949 au fost executate primele serii de 

grinzi precomprimate de probă în cadrul Atelierului 

de prefabricate al Trustului nr. 5 Construcții din 

Brașov. Aceasta a fost o unitate de producție cu 

caracter experimental, ce a obținut în timp, inițial pe 

plan local, rezultate notabile, constituind apoi nucleul 

înființării viitoarei fabrici de prefabricate din Brașov, 

ce va deveni cunoscută, prin rezultatele sale, în 

perioada următoare, ca fiind una dintre cele mai 

importante din țară. Legat de această remarcabilă 

realizare, este demn de apreciat aportul deosebit al 

inginerilor Mircea Halmagiu, M. Andonie şi St. 

Angelescu [3]. 

În anul 1951 a fost executată prima structură din 

beton precomprimat din țară, respectiv o pasarelă cu 

deschiderea de 19,00 m peste pârâul Ghimbăşel, în 

oraşul Râşnov [2], [3]. 

În anul 1953, inginerul Dan Dumitrescu, ce va 

deveni ulterior profesor în cadrul Institutului de 

Construcții din Bucureşti, a fost primul specialist 

român care a susținut o teză de doctorat în domeniul 

betonului precomprimat. Aceasta a avut titlul Unele 

probleme ale rezistenţei elementelor încovoiate din 

beton precomprimat şi a fost susţinută în cadrul 

prestigiosului Institut Politehnic din Leningrad 

(Ленинградский политехнический институт) [1]. 

În anul 1954 a fost înfiinţat primul laborator de 

cercetare în domeniul betonului precomprimat în 

cadrul Institutului de Cercetări şi Încercări, precursor 

al cunoscutului Institut de Cercetări în Construcții și 

Economia Construcțiilor INCERC din Bucureşti [9]. 

În timp, în cadrul institutului s-a constituit şi şi-a 

desfăşurat activitatea un foarte valoros colectiv de 

cercetare în domeniul betonului precomprimat. Din 

cadrul acestui important colectiv, se pot aminti mari 

specialişti, precum Marcel Tannenbaum, Leonida 

Löbel, Mauriciu Weissemberg, Dan Dumitrescu, 

Aurel Cambureanu, Cosma Damian, Ştefan Enescu, 
Augustin Popaescu, Mihail Pachiţac [1], din păcate, 

insuficient de bine cunoscuţi de recentele generaţii de 

absolvenţi din perioada contemporană. 



PROGRESUL TEHNOLOGIC – REZULTAT AL CERCETĂRII 
 

 

Buletinul AGIR nr. 2/2025 ● aprilie-iunie 36 

3. INFORMAŢII PRIVIND PRINCIPALELE 

INSTITUŢII INTERNAŢIONALE DIN 

DOMENIUL BETONULUI ÎN 
PERIOADA 1952-1998 

 Principalele instituţii internaţionale de refe-

rinţă din domeniul betonului (FIP și CEB) au fost 

înfiinţate în perioada de după sfârșitul celui de-al 

doilea război mondial, într-un context al relaţiilor 

internaţionale între statele lumii, caracterizat, 

printre altele, de înfiinţarea a numeroase noi 

organizaţii și instituţii, în diverse domenii de 

activitate.  

 Din punct de vedere cronologic, este relevant 

de menţionat înfiinţarea în anul 1952 la Cambridge 

a FIP (Fédération internationale de la pré-

contrainte, The International Federation for 

Prestressing), Philip Gooding fiind primul său 

secretar general, începând cu anul 1954. Noua insti-

tuţie își propunea să acţioneze în direcţia dezvoltării 

la nivel mondial a betonului, precomprimării, 

materialelor și tehnicilor conexe, schimbul de opinii 

între specialiști privind evoluțiile și inovațiile 

științifice și tehnice precum și promovarea activității 

de cercetare științifică și dezvoltare [11]. 

 CEB (Comité européen du béton, European 
Committee for Concrete) a fost înființat în anul 1953 

la Paris, la inițiativa antreprenorilor francezi, de un 
grup format din André Balency-Béarn (Franța), Louis 

Baes (Belgia), Emile Nennig (Luxemburg), Hubert 
Rüsch (Germania), Euardo Torroja (Spania) și Georg 

Wästlund (Suedia), iar Yves Saillard a fost primul său 
secretar general. În cadrul CEB, prioritatea activității 

a fost acordată elaborării de reguli practice în 
domeniul betonului, cu aplicare internațională, 

precum și îmbunătățirii continue a acestora pe baza 

rezultatelor obținute din cercetarea științifică. Astfel, 
grupurile de lucru înființate în cadrul CEB au 

funcționat în direcția coordonării și sintetizării 
cercetării științifice în problemele tehnologiei și 

inovării în domeniul betonului structural, în direcţia 
creării regulilor privind concepţia, calculul, execuţia 

și întreţinerea structurilor din beton și stabilirea 
codurilor sau a altor documente de reglementare pe o 

bază internaţională, unificată progresiv, prin etape 
succesive [11]. 

 Prima iniţiativă comună a FIP și CEB datează încă 
din anul 1962, prin înfiinţarea unui „Comitet mixt 

CEB-FIP pentru elaborarea de recomandări”, 
urmată de o nouă ediţie în anul 1970, „Reco-

mandările Internaționale CEB-FIP”, aplicabilă 
pentru structuri din beton simplu, armat și 

precomprimat. În anul 1978 au fost publicate 

primele volume din „Sistemul internațional de 
coduri de practică standard unificate pentru 

structuri”: Reguli comune unificate pentru diferite 

tipuri de construcţie și materiale (Volumul I) și 

Codul model CEB-FIP pentru structuri din beton 
(Volumul II). Ulterior, acesta din urmă a devenit 

documentul de referinţă pentru elaborarea Euro-
codului 2 și a influenţat în mare măsură 

actualizarea codurilor de proiectare în multe ţări 
[11]. 

 La 24 mai 1998, cele două instituţii distincte, 

FIP și CEB, și-au încetat activitatea, urmând a fi 

unificate la 28 mai 1998 într-o singură structură 

organizatorică, actuala fib (Fédération interna-

tionale du béton / The International Federation for 

Structural Concrete), cu sediul la Laussane. 

4. ORGANIZAREA SIMPOZIONULUI FIP 

DE LA BUCUREŞTI 

În condiţiile în care introducerea betonului 

precomprimat în România, este de dată relativ 
recentă, progresul cercetării, proiectării și inovării în 

acest domeniu a fost foarte intens în perioadele 
următoare. Astfel, dezvoltarea semnificativă a 

betonului precomprimat în țara noastră, prin 
procedeele A.P. Korovkin, inițial și E. Freyssinet, 

ulterior, s-a realizat începând cu anii 1957-1958, 
odată cu cerințele impuse de dezvoltarea economică 

a țării, având la bază soluții tehnice și procedee de 
precomprimare elaborate, în principal, la Institutul de 

Cercetări în Construcții și Economia Construcțiilor 
INCERC [2]. Ca o rezultantă a acestui proces 

complex, la momentul anului 1980 România era 
recunoscută ca având un nivel înalt al cercetării 

ştiinţifice în construcţii și o bună reputaţie în 
domeniul utilizării tehnologiilor betonului pre-

comprimat, iar colaborările specialiștilor români 

cu FIP (Fédération internationale de la 
précontrainte), atât individual cât și ca membri ai 

Grupului Român de Precomprimare, au avut 
rezultate importante.  

Simpozionul FIP organizat în perioada 14–19 
septembrie 1980 la Bucureşti, a urmat 

evenimentelor ştiinţifice similare organizate în 
oraşe importante din ţări ale lumii, reprezentative 

pe plan politic, economic şi ştiinţific: Londra 
(1978), New York (1974), Praga (1970), Paris 

(1966), Napoli (1962), Berlin (1958), Amsterdam 
(1955) şi Londra (1953). În acest context, statul 

român s-a mobilizat exemplar şi a asigurat, prin 
diferite instituţii importante ale sale, tot sprijinul 

necesar pentru buna organizare şi desfăşurare a 
evenimentului, acesta fiind, fără îndoială, un 

important prilej de afirmare a nivelului cercetării 

ştiinţifice în construcţii din România. 

Comitetul român de organizare a inclus mari 

specialişti şi reputate personalităţi tehnice din 

domeniul construcţiilor dar şi reprezentanţi 
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guvernamentali cu putere de decizie [4], [5]: pre-

şedintele comitetului de organizare Valeriu Cristescu 

(director general al I.C.C.P.D.C.), Ion Teoreanu 

(preşedintele Consiliului Naţional al Ştiintei şi 

Tehnologiei), academicianul Ştefan Bălan (membru 

titular al Academiei Române), profesorul Dan Ghiocel 

(rectorul Institutului de Construcţii din Bucureşti), 

profesorul Dan Dumitrescu (preşedintele Grupului 

Român de Precomprimare), Petru Vernescu (directorul 

I.P.C.T. Bucureşti), Romulus Constantinescu şi Silvia 

Hagiescu (directori ştiinţifici adjuncţi ai INCERC), 

miniştri în funcţie (Marin Cristea şi Mihai Tenea), 

directori în cadrul unor ministere (Ion Vasilescu şi 

Cornel Nistor). Secretar coordonator al comitetul 

român de organizare şi editor al celor două volume în 

care s-au publicat comunicările știinţifice a fost 

Augustin Popaescu, la acel moment, cercetător 

ştiinţific în cadrul INCERC. 

La simpozionul organizat la București au 

participat specialiști din 14 ţări: România, Statele 

Unite ale Americii, Uniunea Sovietică, Japonia, 

Republica Federală Germania, Franţa, Marea 

Britanie, Australia, Noua Zeelandă, Elveţia, 

Danemarca, Cehoslovacia, Republica Democrată 

Germană și Nigeria [4], [5], iar prezentările 

comunicărilor ştiinţifice s-au efectuat în spaţii din 

cadrul Sălii Palatului din Bucureşti. 

Sala Palatului din București, amplasată în 

imediata vecinătate a Muzeului Naţional de Artă al 

României, reprezintă un ansamblu arhitectural de 

excepţie ce a fost construit în perioada 1959–1960 

(arhitecți Horia Maicu, Tiberiu Ricci, Ignace Serban, 

ingineri de structura Alexandru Cișmigiu, Dragoș 

Badea). A găzduit diverse conferinţe internaţionale și 

evenimente culturale majore, cel mai cunoscut 

fiind Festivalul de muzică „George Enescu”. Sala 

Mică a Palatului, folosită în cadrul simpozionului 

FIP, denumită în prezent „Auditorium”, este unul 

dintre spaţiile reprezentative ale obiectivului [12]. 

Complementar susţinerii comunicărilor 

ştiinţifice, organizatorii au prevăzut în programul 

manifestării excursii tematice la obiective 

importante de construcţii din București dar şi 

excursii în scopul cunoaşterii geografiei ţării, cum 

ar fi cea efectuată la Poiana Braşov. 

5. PERSONALITĂŢI ALE COMUNITĂŢII 

ŞTIINŢIFICE ROMÂNEŞTI ŞI 

INTERNAŢIONALE PREZENTE LA 
SIMPOZION 

Simpozionul FIP, organizat la Bucureşti, a fost 

onorat cu prezenţa, fizică sau cu prezentare de 

lucrări știinţifice, de către mari personalități ale 

comunității științifice internaționale, specialiști cu 

mare prestigiu în domeniul betonului precomprimat 

(Fig. 1), o parte dintre aceștia fiind prezentați, 

succint, în continuare. 
Fritz Leonhardt (1909–1999), a fost unul dintre 

cei mai importanţi ingineri constructori germani ai 
secolului al XX-lea. Cu o mare experienţă 

profesională (începută încă din anul 1934, apoi 

devenind cunoscut pentru proiectarea şi construirea a 
numeroase poduri, clădiri cu structuri foarte înalte de 

tip “zgârie-nori” și turnuri de televiziune, folosind 
betonul armat şi precomprimat), profesor în cadrul 

Universităţii Tehnice din Stuttgart în perioada 1957–
1974 (deţinând şi funcţia de rector între anii 1967–

1969) şi laureat al prestigioasei "Medalii 
Freyssinet" decernată de FIP în anul 1974, profe-

sorul Fritz Leonhardt a fost una dintre personalităţile 
cu cea mai mare notorietate prezente la București. 

Una dintre structurile relevante proiectate de 
inginerul Fritz Leonhardt a fost Turnul de televiziune 

din Stuttgart, construit în perioada 1954–1956 [14]. 
Înălţimea totală a turnului este de 216,80 m, valoarea 

maximă a diametrului secţiunii variabile pe înălţime 
este 15,00 m iar diametrul fundaţiei este de 27,00 m. 

Tung-Yen Lin (1912–2003), a fost unul dintre cei 

mai mari specialişti americani în domeniul betonului 
precomprimat. Activitatea sa profesională a început 

încă din anul 1933 în China, unde a participat la 
proiectarea şi construcţia a peste 1000 de poduri, fiind 

profesor în cadrul Universităţii Berkeley din 
California în perioada 1946–1974 [16]. 

Roger Lacroix (1928–2016), a fost unul dintre 
cei mai importanţi specialişti francezi ai perioadei 

contemporane în domeniul betonului precomprimat. 
A fost preşedinte al FIP în perioada 1978–1982, 

laureat al "Medaliei Freyssinet" în anul 1986 şi 
profesor în cadrul École Nationale des Ponts et 

Chaussées din Paris [13].   
Robert Park (1933–2004), a fost unul dintre cei 

mai cunoscuţi specialişti din Noua Zeelandă în 
domeniul betonului armat, betonului precomprimat şi 

ingineriei seismice. A fost profesor în cadrul Uni-

versităţii Canterbury din Christchurch în perioada 
1965–1999 [18]. 

De asemenea, se menţionează participarea unor 
delegaţi şi specialişti ce au reprezentat, printre 

altele, universităţile din Kyoto, Chicago (Illinois), 
Leeds, Praga, Dresda, Zürich, Lyngby (Dane-

marca) sau mari companii internaţionale 
(Freyssinet International) [4], [5].  

Din România a participat un număr semni-
ficativ de delegaţi din învăţământul tehnic 

superior (Institutul de Construcţii din Bucureşti, 
Institutul Politehnic din Cluj-Napoca, Institutul 

Politehnic Gheorghe Asachi din Iaşi, Institutul 
Politehnic Traian Vuia din Timişoara), cercetare 

(INCERC) şi proiectare (I.P.C.T. Bucureşti, 
Institutele de Proiectări din Iaşi şi Târgu-Mureş).   
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Fig. 1. Personalități ale comunității științifice românești și internaționale, specialiști în domeniul betonului precomprimat, 

participanți fizic sau cu lucrări la simpozionul FIP organizat la București. Sunt prezentați: în rândul de sus, din stânga 

Roger Lacroix (Franţa), Fritz Leonhardt (Republica Federală Germania), Tung-Yen Lin (Statele Unite ale Americii) și 

Constantin Avram (România), în rândul de jos, din stânga Olav Olsen (Norvegia), Robert Park (Noua Zeelandă), 

Lubor Janda (Cehoslovacia) și Augustin Popaescu (România) [8], [13], [14], [15], [16], [17], [18], [19].  
 

Dintre marii specialişti români, ce au participat 
prin susţinerea unor valoroase comunicări ştiinţifice, 
se menţionează profesorii Constantin Avram (din 
Timişoara), George Călin şi Dan Dumitrescu (din 
Bucureşti), Mircea Mihăilescu (Cluj-Napoca) şi 
Alexandru Negoiţă (Iaşi), cercetători ştiinţifici 
reprezentativi din domeniul betonului precomprimat, 
precum Augustin Popaescu şi Ioan Făcăoaru 
(INCERC), precum şi mari proiectanţi, cu important 
portofoliu profesional, precum Petru Vernescu 
(I.P.C.T. Bucureşti) [4], [5]. 

Titlul simpozionului a fost Symposia on partial 
prestressing and practical construction in pre-
stressed and reinforced concrete şi a cuprins două 
părţi distincte ca tematică, respectiv Symposium on 
partial prestressing [4] (15-16 septembrie 1980) şi 
Symposium on practical construction in prestressed 
and reinforced concrete [5] (18-19 septembrie 1980). 
Comunicările ştiinţifice s-au prezentat şi ulterior 
publicat (Fig. 2), în cele patru limbi de circulaţie 
internaţională utilizate la acel moment (engleză, 
franceză, germană şi rusă). 

6. LUCRĂRILE SIMPOZIONULUI 

Symposium on partial prestressing [4] a 
cuprins trei sesiuni de prezentare, respectiv 
sesiunea 1 (15 septembrie, prezidată de Valeriu 
Cristescu, România şi K.V. Mikhailov, Uniunea 
Sovietică), sesiunea 2 (15 septembrie, prezidată de 
Constantin Avram, România şi Roger Lacroix, 
Franţa) şi sesiunea 3 (16 septembrie, prezidată de 

Dan Dumitrescu, România şi J.A. Derrington, 
Marea Britanie). 

În Sesiunea 1 (15 septembrie 1980) au fost 
prezentate 7 comunicări ştiinţifice, dintre care s-
au făcut remarcate, prin noutatea şi acurateţea 
informaţiilor, Serviceability and strength criteria 
for partially prestressed concrete members  (J.A. 
Dean, R. Park, L.C. Titan, Noua Zeelandă), Crack 
control design of intermediate anchorage zone in 
prestressed concrete (M. Fuji, A. Miyamoto, Y. 
Kajimura, Japonia) şi Recherches sur le béton 
partiellement précontraint en Roumanie (D. 
Dumitrescu, I. Tertea, A. Popaescu, M. Toma, R. 
Petre, E. Negoescu, România) [4]. 

În Sesiunea 2 (15 septembrie 1980) au fost 
prezentate 8 comunicări ştiinţifice dintre care s-au 
remarcat prin noutatea domeniului abordat şi 
claritatea expunerii Partially prestressed concrete 
in seismic design of frames (R. Park, Noua 
Zeelandă), 10 theses on partial prestressing (H. 
Bachmann, Elveţia), Experimental study on the 
ductility of partially prestressed concrete  (S. 
Okamoto, Japonia) şi Recherches sur 
l’application de la précontrainte partielle aux 
joints de continuité des éléments préfabriqués (G. 
Călin, I. Stănescu, România) [4]. 

La final, în cadrul celei de-a treia Sesiuni (16 
septembrie), au fost prezentate 12 comunicări 
ştiinţifice dintre care s-au remarcat, prin 
importanţa şi notorietatea specialiştilor dar şi prin 
tematica subiectelor abordate, Partial pre-
stressing improves serviceability (F. Leonhardt, 
Republica Federală Germania), Economy and 
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behaviour of structures designed with partial 
prestressing (F. Kulka, T.Y. Lin, P.Y. Chow, 
Statele Unite ale Americii), Partially prestressed 
concrete bridges. Danish experience (S. Rostam, 
E.S. Pedersen, Danemarca), Partial prestressing 
in Czechoslovakia (L. Janda, B. Voves, Cehoslova-
cia) şi Design aspects of partial prestressed 
concrete in Romanian Codes (D. Dumitrescu, A. 
Popaescu, România) [4]. 

Symposium on practical construction in 

prestressed and reinforced concrete [5] a cuprins 

trei sesiuni de prezentare, respectiv sesiunea 1 (18 

septembrie 1980, prezidată de Valeriu Cristescu, 

România şi S. Wittfoht, Republica Federală 

Germania), sesiunea 2 (18 septembrie, prezidată 

de Mircea Mihăilescu, România şi B.C. Gerwick 

Jr., Statele Unite ale Americii) şi sesiunea 3 (19 

septembrie, prezidată de Alexandru Negoiţă, 

România şi J. Muller, Franţa). 

În Sesiunea 1 (18 septembrie 1980) au fost 

prezentate 8 comunicări ştiinţifice, dintre care s-

au remarcat, prin modul de prezentare şi 

acurateţea informaţiilor, Improving the flexural 

ductility of prestressed concrete beam by using the 

high yield strength lateral hoop reinforcement  (F. 

Watanabe, H. Muguruma, H. Tanaka, S. Katsuda, 

Japonia), Model tests of segmental structure 

contact joints (Z. Kaucky, V. Mencl, B. Slansky, 

Z. Smerda, Cehoslovacia) şi A new type of precast 

and prestressed elevated water tank conceived for 

seismic areas  (M. Mihăilescu, A. Pocanschi, P. 

Rus, România) [5]. 

În Sesiunea 2 (18 septembrie 1980) au fost 

prezentate 9 comunicări ştiinţifice dintre care s-au 

remarcat prin importanţa domeniilor abordate 

Damages on prestressed electrical poles. Methods 

for a non-destructive diagnosis (I. Făcăoaru, A. 

Popaescu, C. Prăun, I. Pepenar, G. Stamate, 

România), The behaviour of industrial hall 

structures, made of prestressed concrete elements 

subjected to strong seismic stresses (P. Vernescu, 

România) dar şi o lucrare prezentată de un delegat 

din continentul african, respectiv Structural 

behaviour of posttensioned shed roof. Testing on 

model and full scale structure during repair (A. 

Olesniewicz, Nigeria) [5]. 

La final, în cadrul celei de-a treia Sesiuni (19 

septembrie), au fost prezentate 7 comunicări 

ştiinţifice dintre care s-au remarcat, prin tematica 

diversă a subiectelor abordate, Contribution au 

dévellopement d’une méthode de démollition des 

ouvrages en béton précontraint par posttension 

(Y. Malier, Franţa), Reconstruction of a  

reinforced concrete chimney (J. Tomas, B. Voves, 

Cehoslovacia) şi Strengthen by prestressing of a 

multistory frame building (M. Mihăilescu, I. 

Olaru, N. Poienar, România) [5]. 

7. IMPORTANŢA EVENIMENTULUI 

Simpozionul FIP (Fédération internationale de 

la précontrainte) organizat la Bucureşti în 

perioada 14-19 septembrie 1980 a avut o 

importanţă majoră pentru cercetarea ştiinţifică 

românească în construcţii, fiind, din păcate, un 

eveniment rămas singular la acest nivel, până în 

prezent. 
 

                              
 

 

Fig. 2. Cele două volume în care s-au publicat comunicările știinţifice ale simpozionului FIP -  

Fédération internationale de la précontrainte organizat la Bucureşti (editori Institutul Central de Cercetare, Proiectare  

şi Directivare în Construcţii și Grupul Român de Precomprimare, coordonator Augustin Popaescu, 1980) /4/, /5/. 
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 În primul rând, tematica simpozionului a 

abordat un domeniu nou pe plan mondial la acel 

moment, respectiv betonul precomprimat parţial 

(cu armare mixtă, respectiv armatură pretensionată 

de înaltă rezistenţă şi armatură nepretensionată 

profilată complementară). 

 În al doilea rând, simpozionul organizat în anul 

1980 la Bucureşti, a urmat evenimentelor 

ştiinţifice similare organizate în oraşe importante 

ale lumii, Londra (1978), New York (1974), Praga 

(1970), Paris (1966), Napoli (1962), Berlin 

(1958), Amsterdam (1955) şi Londra (1953), fiind 

o reală reuşită ştiinţifică, tehnică şi organizatorică, 

prin participarea unui număr important de 

specialişti din 14 ţări şi prin invitarea unor mari 

personalități ale comunității științifice interna-

ționale, unul dintre cei mai cunoscuți fiind 

profesorul Fritz Leonhardt. 

În al treilea rând, în cadrul lucrărilor simpozi-

onului s-a evidenţiat o importantă contribuţie 

ştiinţifică românească, atât prin numărul și 

calitatea comunicărilor ştiinţifice cât şi prin 

prezenţa unor mari personalităţi tehnice, de mare 

notorietate, din România. S-a remarcat participarea 

unor cadre didactice din cadrul tuturor facultăţilor de 

construcţii din ţară existente la acel moment 

(Bucureşti, Timişoara, Iaşi, Cluj-Napoca), specialişti 

din cercetare şi proiectare. De asemenea, s-a eviden-

ţiat colaborarea exemplară, în cadrul simpozionului, 

dintre marile personalităţi tehnice din domeniul 

construcţiilor de la acel moment (Constantin Avram, 

George Călin, Dan Dumitrescu, Petru Vernescu, 

Mircea Mihăilescu, Alexandru Negoiţă) cu colegi 

aflaţi la debutul afirmării profesionale. 

Ca o sinteză a celor menţionate anterior, rezultatele 

cercetării ştiinţifice în construcţii din România, dar în 

mod special în domeniul betonului precomprimat, au 

fost recunoscute şi apreciate pe deplin la cel mai înalt 

nivel al comunității științifice internaționale. Astfel, 

profesorul Constantin Avram de la Institutul Politehnic 

Traian Vuia din Timişoara, membru corespondent al 

Academiei Române, a fost unul dintre premianţii 

simpozionului, primind “Medalia de argint FIP”, 

împreună cu inginerul norvegian Olav Olsen.  

8. CONCLUZII 

 Prin organizarea acestui important eveniment 

științific cu largă participare internațională, 

România s-a prezentat și s-a afirmat ca un stat 

important, având un nivel înalt al cercetării 

ştiinţifice în construcţii și, în particular, în 

domeniul betonului precomprimat.  

Prezentul articol și-a propus să prezinte un 

exemplu de bună organizare în România a unui 

eveniment ştiinţific major la nivel internaţional, ce 

ar putea inspira actualele generaţii de specialişti şi 

factori cu relevanţă decizională în organizarea 

unor manifestări ştiinţifice similare.  
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